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 در پی صدور حکم حبس برای یک رپر
مخالف دولت  در جریان است؛

 پنجمین شب خشونت‌ها 
در اسپانیا 

معترضان اسپانیایی در پنجمین شب درگیری‌ها 
با پلیس بعد از صدور حکم حبس برای یک رپر 
مخالف به اتهام تروریسم و توهین به سلطنت در 
ترانه‌هایش، در بارسلون بطری به سمت نیروهای 
امنیتی پرتاب کرده، کانتینرها را به آتش کشیده 
و به فروشگاه‌ها خسارت زدند. به گزارش رویترز، 
مجازات حبس ۹ ماهه برای پابلو هاسل که به 
رپ‌های تند ضد تشکیلاتی شناخته شده است، 
بحثی را بر سر آزادی بیان در اسپانیا به راه انداخته 
و همچنین جرقه اعتراضاتی را روشن کرده که هر از 
گاهی به خشونت کشیده می‌شود. پلیس منطقه‌ای 
کاتالونیا در پیامی توییتری از اقدام معترضان در 
پرتاب اجسام و مواد آتش‌زا به سمت نیروهایی خبر 
داد که برای متفرق کردن معترضان به سمت آنها 
گلوله‌های پلاستیکی شلیک می‌کردند. به گفته 
پلیس محلی، حدود ۶۰۰۰ معترض در این شهر 
تجمع کردند. معترضان اسپانیایی در خیابان پسج 
دی گراسیا که از اعیانی‌نشین‌ترین و گران‌ترین 
خیابان‌های بارسلونا است، به فروشگاه‌ها خسارت 
وارد آوردند و روزنامه ال پائیس از حمله معترضان به 
سالن کنسرت نمادین پالائو دلا میوزیکا و شکسته 
شدن شیشه‌های آن خبر داد. پلیس از بازداشت ۹ 
تن در کاتالونیا از جمله سه معترض زیر سن قانونی 
خبر داد. اتهام برخی از آنها سرقت از فروشگاه‌ها در 
بارسلون است. همچنین ۹ معترض زخمی شده 
و دو معترض به بیمارستان منتقل شده‌اند. در 
همین حال تجمعی اعتراضی در مادرید به صورت 
مسالمت‌آمیز برگزار شد اما در شهرهای شمالی 
شامل پامپلونا و لییدا پلیس یک سری از معترضان 
را متهم کرد. پیش از این کریستینا ناربونا، رئیس 
حزب سوسیالیست اسپانیا خشونت‌هایی که حین 
اعتراضات چند شب گذشته به وقوع پیوسته بود، 
محکوم کرد. او گفت: ما قویا خشونتی که نمی‌تواند 
ماهیت دفاع از آزادی بیان داشته باشد، محکوم 
می‌کنیم. حجم این اعتراضات بنابر آنچه که فعالان 
مدنی و کاربران مجازی گفته‌اند، طی یک دهه اخیر 

غیرقابل‌تصور است.
    

پرواز جنگنده‌های تایوان در پاسخ 
به مانور بمب‌افکن‌های چین

وزارت دفاع تایوان اعلام کرد، به دنبال مانور 
جنگنده‌ها و بمب‌افکن‌های چینی در نزدیکی 
جزایر تحت کنترل تایوان در آب‌های مورد مناقشه 
دریای چین جنوبی، نیروی هوایی تایوان روز شنبه 
برای دومین روز متوالی جنگنده‌های خود را به پرواز 
درآورد. به گزارش رویترز، پکن که تایوان را بخشی از 
قلمرو خود می‌داند، در ماه‌های اخیر مانورهای هوایی 
مکرری را در ضلع جنوب غربی منطقه شناسایی دفاع 
هوایی تایوان عمدتا در نزدیکی جزایر پراتاس برگزار 
کرده است. پس از پرواز ۹ فروند جنگنده نیروی 
هوایی چین در نزدیکی جزایر پراتاس در روز جمعه، 
وزارت دفاع تایوان اعلام کرد که روز شنبه نیز ۱۱ 
فروند هواپیمای چینی شامل هشت جنگنده، دو 
بمب‌افکن اچ-۶ و یک هواپیمای ضد زیردریایی را در 
نزدیکی این جزایر رهگیری کرده است. وزارت دفاع 
تایوان بدون ارائه جزئیات تاکید کرد که نیروهای 

دریایی چین نیز در این نمایش حضور داشتند. 
این وزارتخانه افزود: نیروی هوایی تایوان به 
جنگنده‌های چینی هشدار داد تا این منطقه 
را ترک کنند و از سیستم‌های موشکی برای 
نظارت بر این فعالیت‌ها استفاده کرد. این در 
حالی است که چین هنوز درباره فعالیت‌های دو 
روز اخیر خود هیچ اظهارنظری نکرده است. پکن 
پیش‌تر گفته بود که چنین مانورهایی پاسخی به 
تبانی میان تایپه و واشنگتن، اصلی‌ترین حامی 
بین‌المللی و تامین کننده تسلیحاتی تایوان و 
همچنین اقدامی برای تضمین تمامیت ارضی و 
حق حاکمیت چین هستند. یکی از سخنگویان 
وزارت امور خارجه آمریکا روز شنبه بار دیگر از 
پکن درخواست کرد تا فشار نظامی، دیپلماتیک 
و اقتصادی خود علیه تایوان را کاهش دهد و با 
نمایندگان منتخب تایوان وارد مذاکرات معنادار 
شود. جزایر پراتاس در بخش بالایی دریای چین 
جنوبی قرار دارد و چین نیز بر آن ادعای مالکیت 
دارد. جنگنده‌های چینی عمدتا روزانه بر فراز 
ضلع جنوب غربی منطقه دفاع هوایی تایوان 

پرواز می‌کنند. 
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فرشاد گلزاری

 الجزایر طی سه ماه گذشته آبستن 
حوادث و فراز و فرودهای زیادی 
بوده است. در یکسو شاهد برگزاری 
اعتراضات گسترده مردمی در این 
کشور هستیم و در سوی دیگر نظاره‌گر 
آمدوشد‌هایی هستیم که میان مقامات 
الجزایر و سایر کشورهای اروپایی 
و عربی انجام می‌شود. این روند در 
گذشته وجود نداشت اما مبدأ آن را 
باید رفتار سیاسی عبدالعزیز بوتفلیقه، 
رئیس‌جمهوری سابق الجزایر دانست. 
او پس از سکته مغزی در سال ۲۰۱۳، 
از شرایط جسمانی خوبی برخوردار 
نبود و بارها نزدیکانش در خفا گفته 
بودند که اگر او از قدرت کناره‌گیری 
نکند بدون شک کشورش با مشکلات 
زیادی روبرو خواهد شد. در همان زمان 
سرویس امنیت داخلی الجزایر بارها 
گزارش‌های محرمانه‌ای را برای دفتر 
بوتفلیقه و معاونان وی ارسال کردند 
که در آن صریحا اعلام شده بود وضعیت 

اقتصادی، فقر، بیکاری و همچنین 
سرکوب مخالفان و فعالان مدنی به 
یک محرک جدی برای لبریز شدن 
صبر مردم تبدیل شده که ترکش‌های 
آن می‌تواند خرابی‌های زیادی به بار 
بیاورد. در آن زمان نه تنها بوتفلیقه 
بلکه افرادی مانند احمد اویحیی، 
نخست وزیر اسبق الجزایر نسبت به 
این گزارش‌ها توجهی نداشتند و باز 
هم استراتژی دولت الجزیره سرکوبِ 
پنهان مخالفان، خانه‌نشینی یا به 
بن‌بست کشاندن فعالان سیاسی بود. 
این روند از 2013 تا 2019 به مدت 
شش سال ادامه داشت و بسیاری از 
منتقدان بوتفلیقه را دو چندان کرد تا 
اینکه او در سال ۲۰۱۹ برای پنجمین 
بار نامزد انتخابات ریاست جمهوری 
شد. در همان هنگام بود که اوضاع 
آشفته شد. خیابان‌های الجزایر و به 
خصوص پایتخت آن لبریز از جمعیت 
خشمگینی شد که جوانی و آینده‌شان 
را در گرو تصمیم غلط یک پیرمرد 
فرتوت می‌دیدند. ناگهان همه‌چیز 
بهم ریخت و جماعت از کوره در رفته 
با هرچیزی که در دست داشتند به 

نیروهای امنیتی الجزایر حمله‌ور 
شدند و به همین دلیل ارتش وارد 
میدان شد. در همین راستا بوتفلیقه 
در ۲ آوریل ۲۰۱۹ و در پی هفته‌ها 
اعتراضات مردمی و درخواست ارتش 
برای برکناری او به علت ناتوانی، از 
سمت خود استعفا داد. شاید باورش 
سخت باشد اما کسی که تا ساعاتی 
قبل از دوم آوریل 2019 حاضر به کنار 
کشیدن از قدرت نبود اینبار با انتشار 
پیامی خطاب به مردم کارهایی که 
در دوران ریاست جمهوریش انجام 
داده را به آنها خاطرنشان کرد و در 
مرحله بعد خواستار گذشت و عفو 
و بخشش بخاطر قصورش در حق 
مردم الجزایر شد! اساساً دیکتاتورها 
تا دقیقه 90 بر مواضعشان پافشاری 
می‌کنند، اما زمانی که ورق برمی‌گردد،  
از درِ انسان دوستی و طلب آمرزش 
وارد می‌شوند که در تاریخ )به خصوص 
کشورهای اسلامی و عربی( نمونه‌های 
آن فراوان است. به هر ترتیب ارتش 
امور را در دست گرفت و پس از آن 
عبدالمجید تبون، به ریاست‌جمهوری 
الجزایر انتخاب شد. او با کسب چهار 

میلیون و ۹۵۰ هزار رأی، به عنوان 
هشتمین رئیس‌جمهور این کشور از 
زمان استقلال الجزایر در سال ۱۹۶۲ 
میلادی انتخاب شد و نکته اینجاست 
که او اساساً زاده و پرورش یافتة مکتب 
بوتفلیقه به حساب می‌آید. اگرچه 
عبدالمجید تبون پس از روی کار آمدن، 
قول داد که برای برگرداندن صفحه 
گذشته و بازکردن صفحه آنچه به 
زعم او »جمهوری جدید« باید خواند، 
تلاش کند، اما واقعیت تا حدودی با 

آنچه که او گفته بود فرق دارد.

چند تخفیف کوچک؛ اما مثبت 
از حدود یکماه پیش تاکنون 
بارها شاهد اعتراضات ریز و درشت با 
میزان مختلفی از جمعیت‌ در الجزایر 
بودیم که همین موضوع دقیقاً به ما 
نشان می‌دهد اوضاع در این کشور 
نه تنها بهتر نشده بلکه هر روز بحران 
عمیق‌تر می‌شود. از یک سو ساختار 
پوسیده اقتصادی این کشور دست به 
دستِ رکودِ به وجود آمده از پاندمی 
کرونا داده و زندگی مردم را سخت‌تر 
کرده و از سوی دیگر سیاست‌های 
تیم عبدالمجید تبون نتوانسته 
خواسته‌های معترضان را برآورده کند. 
بر همین اصل بازداشت‌های گسترده از 
سوی نیروهای امنیتی و اطلاعاتی در 
این مدت به اوج رسیده و حالا تبون بر 
خلاف بوتفلیقه به این نتیجه رسیده که 
باید اصلاحات ساختاری را اعمال کند. 
بر این اساس روز گذشته )یکشنبه( 
در پی صدور حکم عفو از سوی 
رئیس‌جمهور الجزایر کمیته ملی 
آزادسازی بازداشتی‌ها اعلام کرد، 
مسئولان الجزایر بر اساس حکم عفو 
صادر شده از سوی عبدالمجید تبون، 
دستکم ۳۵ تن از بازداشتی‌های 
اعتراضات این کشور را ظرف ۲۴ ساعت 
آزاد کرده است. از سوی دیگر وزارت 
دادگستری الجزایر که عصر جمعه 
گذشته از آزادی ۳۳ تن از محکومان 
و متهمان پرونده‌های جرائم مرتبط 
با استفاده از شبکه‌های اجتماعی و یا 
اقدامات برهم‌زننده امنیت در تجمع‌ها 
خبر داده بود، اعام کرد که تعدادی 
دیگر از معترضان در حال آزاد شدن 
از زندان‌ها و بازداشتگاه‌های موقت 
هستند. این اقدام از سوی اتحادیه اروپا 
مورد استقبال قرار گرفت اما مساله 

فقط این نبود. 
چندی قبل هم عبدالمجید تبون، 
رئیس‌جمهوری الجزایر در سخنرانی 
خود به مناسبت روز ملی شهید، دستور 
انحلال پارلمان و برگزاری انتخابات 
زودهنگام را صادر و در همان جا به 
صورت شفاف اعلام کرد که تمام 
مطالبات مردمی درباره اصلاح قانون 
اساسی مد نظر گرفته شده است. 
بر اساس گفته‌های او، اختیارات 
رئیس‌جمهوری در اصلاحات جدید 

کاهش و اختیارات پارلمان بیشتر 
شده است و پس از انحلال پارلمان 
فعلی، انتخابات پارلمانی شفافی برگزار 
خواهد شد. این اتفاق‌ها درحالی رخ 
می‌دهد که تبون هم مانند بوتفلیقه 
بیماری‌های جسمی متعددی دارد 
که رسانه‌ها به شدت روی آن تمرکز 
کرده‌اند. او از اواخر آذر ماه امسال تا 
بهمن ماه، دوبار برای معالجه و بستری 
شدن در بیمارستان به آلمان عزیمت 
کرده که کاربران فضای مجازی 
معتقدند تبون آنها را به یاد بوتفلیقه 
می‌اندازد و حتی منتقدانش سرنوشت 

او را همانند بوتفلیقه می‌دانند. 
علیرغم خوش‌بینی‌های موجود 
در مورد اصلاحاتِ فعلی در الجزایر، 
بسیاری از ناظران و تحلیلگران معتقدند 
که مانع جدی بر سر راه تحقق شعارهای 
اقتصادی و سیاسی تبون، سیاست 
خارجی چند ضلعی و بلاتکلیف این 
کشوراست. همه می‌دانند که الجزایر 
با اسرائیل زوایای زیادی دارد و حتی 
اخیراً هیات الجزایری نشست پارلمانی 
مدیترانه ار ترک کرد که مورد استقبال 
جریان‌های سیاسی فلسطین قرار 
گرفت. از سوی دیگر الجزایر مستعمره 
و حوزه نفوذ فرانسه به شمار می‌رفت که 
هنوز هم رگه‌هایی از آن قابل مشاهده 
است که باعث می‌شود فشار مردم بر 
مسئولان برای تبعیت از الگوی اروپایی 
بیشتر شود و این در تضاد با مشی 
در پیش گرفته شده دولت است. بر 
هر حال همین اصلاحات کوچک، 
می‌تواند نوید‌دهنده روزهای خوب 

برای ساکنان الجزیره باشد. 

رئیس‌جمهور الجزایر دستور آزادی معترضان و اصلاح قانون اساسی را صادر کرد 

نشانه‌های بهبود اوضاع در الجزیره
الجزایر مستعمره و 

حوزه نفوذ فرانسه به 
شمار می‌رفت که هنوز 
هم رگه‌هایی از آن قابل 
مشاهده است که باعث 
می‌شود فشار مردم بر 

مسئولان برای تبعیت از 
الگوی اروپایی بیشتر شود 

و این در تضاد با مشی در 
پیش گرفته شده دولت 

است

تبون از اواخر آذر ماه امسال 
تا بهمن ماه، دوبار برای 
معالجه و بستری شدن 
در بیمارستان به آلمان 

عزیمت کرده که کاربران 
فضای مجازی معتقدند 

تبون آنها را به یاد بوتفلیقه 
می‌اندازد و حتی منتقدانش 

سرنوشت او را همانند 
بوتفلیقه می‌دانند

یک روز پس از کشته شدن دو معترض میانماری توسط نیروهای پلیس، فیس‌بوک روز گذشته )یکشنبه( اعلام کرد بر 
اساس استانداردهایش در زمینه منع تحریک خشونت، صفحه اصلی ارتش میانمار را حذف کرد. به گزارش رویترز، یکی 
از نمایندگان شبکه فیس‌بوک در بیانیه‌ای گفت: در راستای سیاست‌های جهانی‌مان، صفحه تیم اطلاعات خبری موثق 
تاتماداو را به خاطر نقض‌های مکرر استانداردهایمان در زمینه منع تحریک خشونت و هماهنگی آسیب‌ها از فیس‌بوک 
حذف کردیم. ارتش میانمار به تاتماداو معروف است. صفحه اخبار موثق ارتش میانمار دیگر در دسترس نبود. این در حالی 
است که سخنگوی ارتش میانمار هنوز در این رابطه هیچ اظهارنظری نکرده است. به 
گفته امدادگران، روز شنبه هنگامی که افسران و سربازان پلیس در شهر ماندالی به 
طرف معترضانی که به سرنگونی دولت منتخب آنگ‌سان سوچی و کودتای اول فوریه 
اعتراض می‌کردند، تیراندازی کردند، دو معترض در این شهر که دومین شهر بزرگ 

میانمار محسوب می‌شود، کشته شدند. 

یک مقام در وزارت خارجه آمریکا گفت که آنتونی بلینکن برنامه بازنگری در سیاست آمریکا در قبال 
عراق را آغاز کرده است. یک مقام در وزارت خارجه آمریکا به روزنامه نیویورک‌تایمز گفت که بلینکن 
 درحال تنظیم سندی درباره بازنگری در سیاست آمریکا در عراق است و این سند پس از کسب نظر 

پنتاگون به کاخ سفید ارائه خواهد شد. 
این مقام تأکید کرده که دولت آمریکا درحال بررسی بازگرداندن صدها دیپلمات و نظامی آمریکایی به سفارت 
این کشور در بغداد است. در ماه مه گذشته  شمار بالایی از کارکنان سفارت آمریکا 
در بغداد که بزرگ‌ترین سفارت آمریکا در جهان است، از عراق خارج شده بودند 
و وزارت خارجه بر کاهش شمار کارکنان خود در عراق تأکید کرده بود. در این 
گزارش آمده است که دولت آمریکا هنوز آمادگی بازگشایی کنسولگری خود در 

بصره را که در سال 2018 پس از یک حمله راکتی تعطیل شد، ندارد. 

نیویورک‌تایمز: بایدن به دنبال آغازی تازه با عراق استفیس‌بوک صفحه اصلی ارتش میانمار را حذف کرد

رئیس‌جمهور ترکیه با لحنی آشتی‌جویانه گفت: 
منافع مشترک ترکیه و آمریکا، به اختلافات دو کشور 
می‌چربد و آنکارا خواستار همکاری با واشنگتن است. 
به گزارش رویترز، روابط بین این دو متحد ناتو به 
خاطر مجموعه‌ای مسائل، متشنج شده است. در ماه 
دسامبر، آمریکا، ترکیه را به خاطر خرید سامانه‌های 
موشکی S-۴۰۰ روسی تحریم کرد. این در حالی است 
که حمایت آمریکا از شبه‌نظامیان کرد »ی‌پ‌گ« 
در سوریه که آن‌ها را یک سازمان تروریستی تلقی 
می‌کند، آنکارا را خشمگین کرده است. ترکیه که 
گفته است خواهان روابط بهبودیافته تحت ریاست 
جمهوری جو بایدن است، از واشنگتن خواسته به 
حمایت خود از »ی‌پ‌گ« پایان دهد و این کشور را 
متهم به طرفداری از شبه‌نظامیانی کرده که مدعی 
می‌شود ۱۳ ترک را این ماه در شمال عراق اعدام 
کرده‌اند. در همین حال ایالات متحده نیز بابت حقوق 

و آزادی‌ها از آنکارا انتقاد کرده است. رجب طیب 
اردوغان در اظهاراتی تلویزیونی گفت: به عنوان ترکیه، 
ما باور داریم منافع مشترکمان با آمریکا وزن بسیار 
بیشتری نسبت به اختلافاتمان با این کشور دارد. وی 
افزود: آنکارا می‌خواهد همکاری را از طریق چشم‌انداز 
بلندمدتی بر اساس برد-برد، تقویت کند. اردوغان 
 اظهار کرد: ترکیه به ایفای نقش خود در روشی شایسته 

ادامه خواهد داد. 

گروه طالبان در یک موضع‌گیری بی‌سابقه‌، از 
تمام جنگجویان خود خواسته است تا آثار تاریخی 
افغانستان را تخریب نکنند و از آن‌ها محافظت کنند. 
به نوشته ایندیپندنت، در بیانیه‌ای که روز گذشته 
)یکشنبه( در سایت خبری گروه طالبان منتشر 
شد، آمده است: از تمام مسئولان امارت اسلامی، 
روسای کمیسیون‌ها و اداره‌ها، والی‌ها،‌ فرمانداران، 
فرماندهان واحدهای نظامی، مجاهدین و سایر 
هموطنان خواسته می‌شود که برای محافظت از آثار 
تاریخی در سراسر کشور توجه کنند. این دستور از 
آن جهت غیرمنتظره است که گروه طالبان در دوران 
حاکمیت خود بخش عمده‌ای از آثار تاریخی پیش از 
اسام را نابود یا تخریب کرد. تخریب تندیس‌های 
قدیمی بودا که در قرن ششم در دل کوه‌های بامیان 
ساخته شده بودند، به دستور ملا محمد عمر، رهبر 
و بنیان‌گذار طالبان در ماه مارس سال ۲۰۰۱، هنوز 

از خاطر جهانیان نرفته است. ماموران طالبان در 
ماه فوریه ۲۰۰۱ همچنین کوشیدند وارد انبارهای 
موزه ملی افغانستان شوند و همه آثار باستانی  به 
شکل انسان یا حیوان را که به عقیده طالبان کفرآمیز 
بودند، با تبر بشکنند که با مخالفت کارمندان موزه، در 
این کار موفق نشدند؛ اما هزاران اثر باستانی کشور 
 در گوشه و کنار افغانستان به دست طالبان ویران 

یا به خارج قاچاق شد.

اردوغان: منافع مشترک با آمریکا، به اختلافات می‌چربددستور طالبان برای حفظ آثار تاریخی افغانستان
خبرخبر


